



亚历山大·达尔奇耶夫： 关键时刻的俄罗斯驻美大使

主笔 王晓莹

一直与北美打交道

达尔奇耶夫正是伊斯坦布尔会谈的俄方代表团团长。据报道，他与美方讨论了两国外交使团正常运作以及近期双边接触等问题。俄罗斯还提出了关于归还2016年至2018年被没收的6处驻美使领馆资产的问题。俄外交部发言人扎哈罗娃2月28日表示，双方已同意采取联合措施，以确保在互惠基础上允许两国外交代表机构的资金流动畅通无阻，并为外交官履行公务创造适当条件。俄方建议美方考虑恢复直航航班的可能性，双方同意通过这一渠道继续开展对话。

其实，早在去年11月底，就已经传出达尔奇耶夫可能出任俄罗斯驻美大使的消息。俄外交部当时也表示，很早就确定了相关人选，“一直是公开的秘密”，但“由于存在法律限制”而对相关进程不作评论。

达尔奇耶夫是一名资深职业外交官。他出生于1960年5月，1983年毕业于莫斯科国立大学历史系，会说英语和法语。1983年至1992年，他在苏联科学院美国和加拿大研究所攻读研究生学历，之后担任初级研究员和研究员。1992年他进入俄外交部工作，1997年至2002年担任俄驻美大使馆参赞，而后出任俄外交部北美司副司长，2005年至2010年担任俄驻美大使馆公使衔参赞。2010年至2014年，达尔奇耶夫出任俄外交部北美司司长。2014年至2021年，他转任俄罗斯驻加拿大大使，回国后继

续担任俄外交部北美司司长。今年1月底，俄外交部进行了机构调整，北美司更名为北大西洋司，负责对美国、加拿大、英国和爱尔兰的外交事务，达尔奇耶夫继续任司长。

当前的合适人选

2022年2月俄乌冲突爆发后，俄美关系降至冰点。2022年4月，时任俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫表示，俄驻美使领馆工作事实上已被美国当局“封锁”。俄罗斯驻休斯敦和纽约的总领馆在美国银行开具的账户被关闭，使领馆接到威胁电话和信件，甚至一度发生使馆出口被封锁的情况。

美国商人维维克·拉马斯瓦米： 离开“政府效率部”的他要竞选州长

主笔 王晓莹

得到特朗普的背书

“今天，我怀着无比荣幸的心情宣布，我将竞选这个最伟大的国家最伟大州的州长。我生于兹，长于兹，在这里与妻子阿普瓦养育了两个孩子。我相信，这个州最辉煌的日子还在前方。”现年39岁的拉马斯瓦米2月24日晚以这番话官宣加入2026年俄亥俄州州长选战。

除了拉马斯瓦米，目前已有两人宣布竞选俄亥俄州州长。现任州长、共和党人迈克·德瓦恩因任期限制而无法竞选连任，俄亥俄州总检察长戴夫·约斯特上月宣布参选州长，被认为是德瓦恩的“接班人”。另外，俄亥俄州卫生局前局长艾米·阿克顿则在争取民主党的提名。不过，共和党在该州更有优势。去年11月的美国大选中，特朗普以领先民主党总统候选人哈里斯11个百分点的优势赢得了俄亥俄州。

拉马斯瓦米宣布竞选州长后，特朗普在其创建的社交媒体“真实社交”上发文“背书”，称拉马斯瓦米很特别，他“是一个好人，他热爱我们的国家，他将是俄亥俄州伟大的州长。他永远不会让你们失望。我完全支持他！”还有报道称，拉马斯瓦米已经雇用了一些特朗普和万斯团队的工作人员。

其实，当拉马斯瓦米首次亮相2024年美国总统选举共和党初选时，特朗普可能根本没把他当回事。2023年2月，拉马斯瓦米宣布加入共和党总统候选人提名争夺战。与加入选战的美国前常驻联合国代表尼基·黑利、佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯等人相比，拉马斯瓦米似乎是最不可能胜出的人。他虽

然身家不菲，但没有任何从政经验。

拉马斯瓦米1985年出生在俄亥俄州辛辛那提的印度移民家庭，父亲毕业于印度卡利卡特国立理工学院，是通用电气公司的工程师；母亲毕业于印度迈索尔大学医学院，是一名老年精神病学家，曾供职于美国知名药企默沙东。2007年，拉马斯瓦米毕业于哈佛大学生物学专业，2013年获得耶鲁大学法学博士学位。他在耶鲁大学认识了俄亥俄州老乡万斯，两人成了朋友，还在同一年毕业。

大学期间，拉马斯瓦米就表现出对政治的兴趣，当过哈佛大学政治联盟的主席，但他当时是一个“自由主义者”，还是一个说唱歌手。拉马斯瓦米透露，他曾在2004年美国总统选举中给自由党候选人迈克尔·巴纳里克投过票，此后多年没怎么关心政治，也没再投过票，2020年大选期间他选择支持特朗普。

制药公司的“金融家”

20多岁时的拉马斯瓦米把更多精力放在了创业上。他2007年与人合伙开了一家公司，两年后将其卖出。2007年至2014年，他还是一家对冲基金公司工作过，后来管理该公司的生物科技投资，成了公司合伙人。拉马斯瓦米曾说，他考入耶鲁大学之前已经赚了不少钱，毕业前已经拥有大约1500万美元的净资产。

2014年，拉马斯瓦米成立了生物科技公司Roivant Sciences，从大型制药公司低价购买那些因商业原因未能成功开发的药物专利，再将它们推向市场。2015年，他的公司低价买进了一款用于治疗阿尔茨海默症的药物，旋即开始商业运作，他出现在《财富》杂志的封面上，称这将是“制药行业有史以来

去年10月，出使美国7年多的安东诺夫卸任，此后该职位一直空缺。空缺原因或许是美国迟迟未同意俄方入选，俄外交部发言人扎哈罗娃在今年1月20日表示，尚未收到美方对俄罗斯拟任驻美大使的同意书。2月9日，她再次表示驻美大使已有人选，但尚未收到美方的正式同意。

如今美国同意后，达尔奇耶夫将在近期前往华盛顿履任。俄国立高等经济学院欧洲与国际问题综合研究中心副主任德米特里·苏斯洛夫认为，达尔奇耶夫被任命为驻美大使是俄美关系实现正常化的第一步，但这条路将是艰难而漫长的，不要期待近期“两国间积累的所有问题像变魔术一样解决”。

《莫斯科时报》报道称，达尔奇耶夫出任俄驻美大使，实际上仍展现出两国外交关系“降级”。一名俄外交部官员称，“如果两国关系更好，这一职位很可能会由现任副外长谢尔盖·里亚布科夫担任。”另一名俄外交部前官员也表示，美俄派驻对方的大使确实应该由更高级别的官员担任，比如副部长级的外交官，“但如果在未来几年，达尔奇耶夫的任务主要是让俄驻美大使馆和领事馆恢复运作，那我不会惊讶”。也有分析人士认为，里亚布科夫留在俄国内主要还是其在军控和安全方面经验丰富，现在离不开他。

在卡内基俄罗斯欧亚中心主任亚历山大·加布耶夫看来，达尔奇耶夫长期与美国和加拿大打交道，是驻美大使的完美人选，“他可以在必要时展现出十足的魅力，也可以在形势需要时表现出强硬。他很务实，将很好地执行来自克里姆林宫的指示”。



投资率回报最高的项目”。

之后，拉马斯瓦米不断创建子公司，通过各种商业和金融运作，让公司市值飙升至30亿美元，而当时他的公司只有8名员工，其中还包括他的母亲和弟弟。正因如此，当拉马斯瓦米自称是“一名开发了不少药物的科学家”时，遭到了很多人批评，他们觉得拉马斯瓦米更像是一名“活动于生物技术行业的金融企业家”。2017年，他的公司经历了药物临床试验失败，市值一天内蒸发了75%。

2021年，拉马斯瓦米卸任Roivant Sciences首席执行官，但他至今仍是该公司的第六大股东，持有7.17%的股份。2022年初，他与高中同学共同成立了一家资产管理公司，万斯、硅谷投资大佬彼得·蒂尔都曾投资这家公司。2024年，拉马斯瓦米还收购了美国网络媒体公司BuzzFeed 8.4%的股份，成为该公司的主要股东。《福布斯》杂志2023年8月估计，拉马斯瓦米的身价超过9.5亿美元。

2023年加入美国大选的选战后，拉马斯瓦米基本上自掏腰包竞选，喜欢辩论的他在特朗普缺席的共和党参选人首次电视辩论中赢得不少关注。与其他参选人不同，拉马斯瓦米一直表现出支持特朗普的态度，提出一些激进的政治主张。不过，拉马斯瓦米的热度仅维持了几个月，到2023年底，他的民调支持率只剩个位数，没资格参加2024年共和党初选前的最后一场公开辩论。

2024年1月，拉马斯瓦米宣布退选，转而支持特朗普。之后他现身特朗普的竞选集会，在台上大喊“让美国再次伟大”。一度有媒体猜测，有印度裔血统的拉马斯瓦米是否会成为特朗普的副手人选。

(下转A14版)